Carpmaya!

Biliyorsunuz gunumuzde ¢carpma yapmak, cok belirgin
kurallara baglanmus. Bir kez nasil yapildigi 6grenildi mi,
¢ocuk oyuncadi gerisi. Bu yaziyl okuyan ¢ocuklar alin-
masin, lafin gelisi dyle sdyledim. Cocuklar kdcumse-
digimden degil. Ama bir de ¢cok eskilerde yasiyor olsay-
diniz ne yapardiniz hic akliniza takildi mi? Ornegin Eski
Misir, Eski Roma olsaydi yasadiginiz zaman...

Okullanimizda Ogrendigimiz:
59-29 sayisini hesaplamak istesek nasil yapariz aca-
pa?

Bugun “9 kere 9 seksen bir. Seksen birin 17, elde se-
kiz; 9 kere 5 kirk bes, arti eldeki sekiz, eder 53, ilk sa-
tirda 531, alta geg, 2 kere 9 on sekiz; on sekizin seki-
zini sola bir kayarak yaz, elde 1; 2 kere 5 on bir de el-
de 11; alt satira yaz 118" i; iki satin topla, versin sana
17117 yapiveriyoruz. Bu kadar basit.

Bakin Eski Misirlilar bunu
nasil yaparmis:

59 29

59 1 59'u katlayarak gidiyoruz.
118 2

236 4

472 8

244 16
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Sonra sag tarafta 32 gelecek, ama buna gerek yok,

cunkd 29 otuz ikiden kucuk. O nedenle 29'u bulacak
sekilde, onceki listeye bakiyoruz: 16'ya 1 tane 8, 1
tane 4 ve 1 tane de 1 eklersek 29 ediyor. O halde

carpmanin sonucu soyle bulunuyor:

1 59

4 236
8 472
16 244
29 1711

Bir sey dikkatinizi cekiyor mu?

Sistem cok basit: 59(2°+2*+2°+2%)=59+29 Yani
29'u 2 tabanina goére yazmis olduk.

Daha fazla aciklamaya gerek yok sanirm.

Romalilarin isi cok daha zor:
59-29= LIX-XXIX
=(L4X-1)* (XXX-1)




=L 2O0OC-L 4 X XK X-X XX+ 1

=L (X X4+ X) X ( X4 X4+ X )-L-X-XXX+1

=L X L Xt L XK X XK X X X X-L- XK
=D+D+D+C+C+C-L-XL+I
=DD+D+CCC-(L+XL)+I

=MDCC(C-XC)+I

=MDCCXI

Ben bu can sikici hesabin birazini da atladim. Bayildim
yaparken. L*X=D sayisini da hesaplamak gerekiyor-
du, ama sizi sskkmamak icin atladim. DusUnUn yani, bu
sistemle matematik yapip asal carpanlara ayirma de-
neyeceksiniz! Sabir yetmez!

Rus Koylu Carpimi:
Sizlere Maya ya da Mezopotamya aritmetiginden de

ornek vermek isterdim, ama ne yazik ki semboller
klavyemizde yok. Onun yerine bir de Rus Kéylu Carpi-
mi denen sistemden soz edeyim. Gene 59+29 carpi-
mini yapacagiz:

59 29
59 29
118 14
236 7
472 3
244 1

Simdi sagda tek olan sayilarin karsisindaki rakamlari
alp topluyoruz: 59+236+4724+944=1711. Biraz Misir
carpimina benziyor degil mi? Ne yapildigini anladiniz
mi? Yani neden teklerin karsisindakileri aldik sizce?
Yanit gene 2 tabaninda yatiyor.

59-29=118+14+1-59 Bir alta gecerken 1 adet 59
geride kaldi. 118+14=236+*7. Bir alta tam tasindl. Ka-
lan sifir. 236*7=472+3+1+236 Bir alta gecerken 1
adet 236 geride kald. 472+3=944*1+1+472. Bir
alta gecerken 1 adet 472 ve sonda da 1 adet 944
artti. iste bu kalanlar toplamaktayiz. Yani aslinda 29 sa-
yisinl 2 tabanina gore yazmakla ayni seyi yaplyoruz. Ay-
nen Misir carpmasinda oldugu gibi. Tek fark, burada 29
sayisi 2'ye bolunerek kucultdldrken, 59 sayisi ayni oran-
larda buyutuldyor.

Bilgisayarlar ne yapiyor?

Isin ilging yani, bugun bilgisayarlarin carpmayi Misir
ya da Rus Koylu Carpimiyla ayni yontemle yapryor ol-
masl. Burada 59 sayisini 2 tabanina gore yazmadigi-
miza dikkat edelim. Ashnda bilgisayarlarimiz
59,,=111011,ve 29,,= 11101, taban degisim-
lerinden sonra 111011*11101=59*29 seklinde ca-
listyorlar. 2 Tabanina goére bildigimiz carpimi yapalim:

111011
11101
111011
000000
111011
111011
111011
111011
11010101111,=1711,,

Bu da insanligin en son harikasinin carpma yontemi.
Aklin yoluyla makinenin yolu ne kadar da ayni. Eski M-
sirdan beri neredeyse bir arpa boyu yol gittik mi diyelim
simdi? O kadar da degil. Hem bugun bilincle geldigimiz
yuksek hizla dvanmeli hem de binlerce yil dnce bunun
cekirdegini bulmus atalarimizla gurur duymaliyiz. insan
akll karsisinda insanin gozleri kamastyor.

Muammer Abal
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